

东西巷旁添 200 停车位 停车诱导牌开始启用

市中心停车难缓解 就是收费有点贵

5月，逍遥楼旁的滨水广场停车场开始试营，为市中心再添200个停车位。实际上，中心广场-十字街-东西巷商圈作为桂林最核心的市中心路段，停车难一直是老问题。近两年来，市中心的停车位又发生了较大的变化，一些路内停车位被取消，商业停车场成为了市民停车的主要选择，这些停车位有多少？能满足市民和自驾游客们的需求吗？记者进行了调查体验。

1 市中心停车位完成变脸

5月1日开始试营的滨水广场停车场是中心广场-十字街-东西巷商圈规模最大的停车场之一，将大大缓解东西巷和逍遥楼附近停车位紧缺的难题。

市民罗先生在滨江路上班，与这个新的停车场一路之隔，他平常基本是开电动自行车，但偶尔会开汽车出门工作。“有时候出去办事回来，确实难找车位，环球酒店附近的几个停车场车满了，我就会把车停到伏波山公园停车场去。”不过这样他走回办公室，就得花上几分钟。

停车难的烦恼，相信不少像罗先生这样在市中心上班的市民都曾遇到过，停车位最紧张的还要算十字街-中心广场附近。“我不止一次在市中心转圈找车位，一转就是半个小时，想起来还真是尴尬。”在八桂路一写字楼工作的张小姐喜欢到固定的停车场停车，但是难免碰到没得车位的时候。

据记者了解，中心广场-十字街-东西巷商圈的停车位主要由路内停车位和停

车场组成。路内停车位有半小时免费政策，短时停车费用较低，是有车族们最青睐的停车位。目前，市中心三多路、榕荫路、湖光路、太平路、乐群路、依仁路等共有150多个车位。

同时，这一大型商圈内的停车场比较分散，停车位较多的是中心广场停车场、文化宫内三个停车场、微笑堂、大世界、大瀑布、华联商厦等停车场，加上试营的滨水广场停车场，车位共1000多个。

不过，虽然这两年停车场的数量比以前有所增长，但中心广场旁的部分路内停车位被取消，大世界王城旁的停车位因东西巷改造也被取消，此消彼长之下，市中心的停车位实际增加数量并不多。

但从去年开始，张小姐感觉市中心的停车场不再像以前那么爆满了。“现在去哪家基本都有空位，如果没有，附近几百米之内也能找到停车场。”

2 停车便利性有所增加

到市中心停车没有以前那么难，这里面当然有疫情期间交通流动减少的原因，但也应看到各方在为解决市中心停车难问题所做出的努力。

醒目的电子标志牌，上面标示有最近的停车场位置，还实时显示各停车场余位数量，这样的停车诱导牌已经开始在市中心主要道路上试用。这对有些路盲的女司机小廖来说，是寻找停车位的利器。“我都不知道这些停车场的具体位置，现在好了，选近的余位多的停车场就好了，也不用开着车来回兜圈子了。”小廖说。

很多人都会记得以前进入停车场的场景，司机探脑袋问问管理员还有没有车位，如果没有车位又“灰溜溜”地倒出，现在则可以根据提示“动眼不动口”。

据介绍，目前市中心安装的停车诱导系统是通过停车场出入口加装检测器，获

取进出车辆数据，然后再通过数据处理，在诱导牌上显示停车位数量。

从记者的体验来看，在市中心停车的便利性已经与前几年不可同日而语。除了停车诱导系统的提示外，车载、手机导航都可以寻找最近的停车场，而在一些新建或改造好的停车场，目前已经可以绑定支付宝、微信，通过自动扫描车牌实现无感支付，让市民停车更快捷方便。

市中心的停车位不再像以前那么抢手，还要归功于一些停车场主动“向天”要车位，发展立体式停车场。目前，在中心广场-十字街-东西巷商圈内，文化宫、微笑堂、南方大厦、滨水广场等停车场全部是立体停车位，在有限的停车场空间内扩展出一倍以上的停车位。

3 停车已是“10块”起步价

在市中心停车难或许不像以前那么难，但“停车贵”是不少车主的烦恼。

前天，市民肖小姐在三多路路内停车位停车两小时，收费是10元。“我在附近有业务，经常来停，停车一小时内是最划得来的，收费2元。”肖小姐说。

那路内停车位在市中心数量不多，经常会没有空位，到市中心其他停车场停车2小时需要花多少钱呢？从记者体验调查的结果来看，基本都是10元起步。

在中心广场地下停车场，记者停车1小时50分钟，根据收费牌显示，停车第一小时7元，每增加一小时多收6元，最终缴费13元。而在文化宫等区域的停车场，每小时收费5元，停车3小时收费15元。

在市中心的另一些停车场，记者一停好车，收费员就告知10元停两小时，超时按照一小时3到5元加收。不过，这些停车场一般都会预收10元。

“在市中心停车，无论购物、办事基

本也要两到三小时，所以每次停车十几块钱是跑不了。”肖小姐说。

停一次车10来元，上班族一个月光停车可能就要几百块，不少开车人士表示肉疼。记者注意到，今年1月市发改委发布市发改规范字〔2020〕1号文，规范市区机动车停放服务收费管理，其中明确目前市区机动车停放服务收费分别实行政府定价、政府指导价和市场调节价三种不同形式的管理，其中路内停车位、车站、码头等办公停车位都是政府定价和政府指导价，而市中心多数商业停车场都是市场调节价。

也就是说，商业停车场“停车费收多少”基本由经营者考虑场地、人工等成本综合确定，在市中心停车位尚属于稀缺资源的环境下，这个价格随行就市，给市民的感受是“不会低”。不过，一些停车场也利用月卡、年卡等形式发展长期使用者，停车费用算下来要比单次停车低不少。



↑市中心的停车诱导提示系统已经开始试用。



↑可以容纳200辆车停放的滨水广场停车场在5月启用。

4 市中心还需要增加停车位吗？

疫情渐去，市中心逐渐恢复了车水马龙的状态。如果出现以往的停车高峰时段和区域，很难说目前的停车资源能够满足需求。

从记者调查来看，市中心商圈局部存在的停车难问题主要存在于高峰时段的文化宫和依仁路附近路段，这里是桂林人饮食、娱乐等消费最集中的地方，停车需求极大，目前在夜间还经常出现车辆在停车场门口排队等位的情形。

而新兴商业地带东西巷由于配备的滨水广场停车场已经可以启用，将大大缓解这处商业点原本周边没有大型停车场的难题，后续主要是引导车辆自觉停放。

除了商业区之外，市中心另一个停车头疼地点是医学院附院至乐群市场地段，这一片区域是市民看病、购物的一大集中区域，但太平路、翊武路、乐群路、四会路等地段的路内停车位不足200个，且只有桂林中学旁的一个大型地下停车场，难以满足群众需要，有时还会造成附近路段的拥堵。

政协桂林市第五届委员会委员

海洪曾对桂林市中心城区停车难问题进行调研后发现，目前桂林市汽车保有量已超过45万辆，我市市区内停车位4万个左右，但其中对外开放用于营业的停车位最多不到5000个，而且分布在大约300个停车场，在规模和数量上都不是很大。同时，公共停车位占全市机动车总量的比例仅3%，远低于国际上10%到15%的先进水平。相对于较快的机动车增长速度，我市老城区停车位相当紧张，尤其是节假日面对数以万计的来桂旅游自驾车，车位缺口更大，这在市中心表现得尤为明显。

海洪表示，虽然如此，但中心城区规划先天不足的局面难以改变，要彻底解决停车难的问题还需加大建设力度，增加停车位的有效供给。大力建设社会公共停车场；利用公园等城市开放空间建设地下车库；加强市区内支路网的建设，增加路内临时停车位供给。

记者沈青 文/摄